



推动经济平稳健康发展

——统筹好疫情防控和经济社会发展工作①

李浩燃

北京推出45条政策措施统筹疫情防控和稳定经济增长,上海出台50条政策措施推动经济恢复重振,深圳出台助企纾困“30条”,培育壮大市场主体“30条”……近期,各地密集出台政策措施,为市场主体送来“及时雨”,着力促进经济恢复向好。

疫情防控是“国之大者”,经济工作事关发展大局。近日,习近平总书记到湖北省武汉市考察时强调:“要克服麻痹思想、厌战情绪、松劲心态,抓实抓细疫情防控各项工作,同时要尽可能推动经济平稳健康发展。”殷殷嘱托,为进一步统筹好疫情防控和经济社会发展增强了信心、提供了遵循、指明了方向。“尽可能推动经济平稳健康发展”,需要我们踔厉奋发、攻坚克难,沉着应对当

前经济新的下行压力,让中国经济这艘大船迎难而上、破浪前行。

今年以来,我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升,稳增长、稳就业、稳物价面临新的挑战,我们坚持稳字当头、稳中求进,高效统筹疫情防控和经济社会发展,推动经济平稳健康发展。一方面加大宏观政策调节力度,最大程度稳住经济社会发展基本盘,5月规模以上工业增加值同比增速由负转正、升至0.7%,货物进出口总额同比增速比上月加快9.5个百分点,“稳”的基础在巩固;一方面坚持高质量发展不动摇,全力扩大国内需求,全面加强基础设施建设,稳定和扩大就业,“进”的动能在积蓄。

疫情是一场大考。疫情防得住,经

济才能稳得住,人民生活才能平平安安,经济社会发展才能平稳健康。统筹好疫情防控和经济社会发展,必须算大账。我们坚持人民至上、生命至上,坚持外防输入、内防反弹,坚持动态清零,最大程度保护了人民生命安全和身体健康。我们因时因势优化防控措施,有效实施宏观政策,政策效果逐步显现,经济运行的积极变化正在增多。正如习近平总书记深刻指出的:“如果算总账,我们的防疫措施是最经济的、效果最好的。”当前,疫情还没有见底,外防输入、内防反弹压力还很大。我们要坚持动态清零不动摇,提高科学精准防控本领,抓实抓细疫情防控,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响,为经济平稳健康发展创造良好条件。(下转二版)

郭灵计在梨树县刘家馆子镇调研检查防汛排涝工作时强调

坚持问题导向 积极担当作为 全面系统推进 全力打好农村防汛排涝保通这场“主动仗”

本报讯(全媒体记者 刘爽)7月12日,市委书记郭灵计深入梨树县刘家馆子镇调研检查防汛排涝工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作重要指示精神,迅速落实省委、省政府部署要求,坚持问题导向,积极担当作为,全面系统推进,全力打好农村防汛排涝保通这场“主动仗”,确保人民群众生命财产安全。

郭灵计先后来到梨树县刘家馆子镇刘家馆子村、苇田村、西卡篓村,深入田间察看农田内涝情况,走进村屯检查边沟改造和村民受灾等情况,针对有关问题现场办公,要求组织好人员和机械力量,快速疏通沟渠,减少内涝受灾面积。

郭灵计强调,要切实将防汛排涝工作摆在当前突出位置,始终绷紧防大汛、抢大险、救大灾这根弦,坚决克服侥幸心理和麻痹思想,抓住有限时间、克服一切困难、想尽一切办法、穷尽一切措施,确保防汛排涝工作万无一失。要坚持问题导向,立足农田排涝这一当前重点问题,抓紧疏通沟渠,打通农田排水“毛细血管”,切实用最短时间将农田损失降到最低。要积极担当作为,坚持分级负责,既要做到党政主管、部门协作,也要明确职责分工、落实到人,确保将统一调度、科学应对、应急处置贯穿防汛全过程。要全面统筹推进,结合村



7月12日,市委书记郭灵计深入梨树县刘家馆子镇调研检查防汛排涝工作。

全媒体记者 韩振伟 摄

擦亮红色旅游的“金名片”

全媒体记者 赵艳红

两年前,习近平总书记视察四平时,对我们提出了“把爱国主义教育基地建设好、利用好、作用发挥好”的重要指示。为此,市委、市政府高度重视爱国主义教育基地建设工作和红色文化软实力建设,将打造“全国红色地标性城市”纳入重要议事日程,目的就是要传承好红色基因,推动四平经济社会发展全面进步。

提起四平这座英雄城,人们的第一印象就是“红”。闻名中外的四战四平,为后人留下了厚重的革命历史,“四战四

平精神”不但让四平这块“红色”土地独具魅力,更是推进四平高质量发展的强大精神力量。

如今,四平更应以红色旅游方式,为促进地方经济社会发展续写新的辉煌。

红色旅游不仅是革命精神的传播者,

也是红色文化的弘扬者。

四平要发展红色

旅游产业,需要活化利用红色文化资源,

擦亮最具代表性的红色旅游名片。

要擦亮红色旅游的“金名片”,一要塑

造“叫得响”的红色品牌,要围绕四战

四平史中的英雄事迹及典型人物打造红

色品牌,提升红色文化品位;二要讲好“记

得住”的红色故事,全方位深挖红色故

事,还原历史细节,展现革命精神;三要打

造“值得来”的红色旅游,聚焦四平

景区进行提质升级。找准旅游与文化

的切入点,将革命历史、革命传统通过旅

游的方式让更多人了解。为充分挖掘红色

资源,我市设立的10+4个红色教育培训

点位就是我们的14张红色文化名片。

要擦亮红色旅游的“金名片”,一要塑

造“叫得响”的红色品牌,要围绕四战

四平史中的英雄事迹及典型人物打造红

色品牌,提升红色文化品位;二要讲好“记

得住”的红色故事,全方位深挖红色故

事,还原历史细节,展现革命精神;三要打

造“值得来”的红色旅游,聚焦四平

“红色”和“绿色”主题,探索出一条“一红一绿”深度融合发展的新路径。

红色文化是四平人文资源中的瑰宝。在全市上下奋力谱写全面建设社会

主义现代化四平崭新篇章的伟大实践

中,新时代四平人也将继续谱写英城红色

文化新篇章、赓续英城文脉,让红色名

片照耀四平高质量发展之路。

快语新言



从“胜利”走向胜利

通讯员 李坤 摄于胜利广场

镜观四平

四平『粮食银行』成为农民贴心粮仓 ——写在习近平总书记视察四平两周年之际③

全媒体记者 刘莉

初夏时节,满目苍翠。铁西区平西乡团山子村村民艾春仁站在自家的玉米地里,看着长势喜人的玉米苗整齐排列、绿意盎然,喜笑颜开地说:“今年又是一个丰收年,把玉米送进‘粮食银行’,我们增产增收妥妥的!”

艾春仁所说的“粮食银行”是我市采取政府主导、企业抱团,变农户为“优质储户”,变粮食为“活期存折”,实行的行之有效的保障粮食安全新渠道。“粮食银行”破解了土地谁来种、怎么种、怎么收、谁来储、如何运、如何销、如何延长产业链条和粮食流通服务“碎片化”等问题,逐步实现“土地集约、专业种植、集中管收、定向加工、科学储存、金融保障、农民增收”的目标,探索形成了全产业链业务闭环与服务循环的“四平经验”。

去年,市委、市政府扛牢粮食安全责任,创新发展“粮食银行”,增加了农民收入,完善了粮食流通体系,降低了粮食损耗,确保“颗粒归仓”。今年以来,我市不断总结经验,破解发展瓶颈,推进“粮食银行”提质扩面。截至目前,“粮食银行”主体已发展到29家,增幅93.3%,覆盖四平全域,预计存粮50万吨以上,可减少3万吨粮食损失,为农民节粮增收约8000万元。

“粮食银行”里享实惠

“所谓‘粮食银行’,就是借鉴银行做法,为农业和农民提供全产业链服务的一种经营模式,农户成为储户,粮食变为存折。这种模式的益处是农民增加了收入,合作社提高了效率,企业提前锁定了粮源。”吉林省新天龙实业股份有限公司总经理王宪琦介绍说,耕种前,我们每公顷给予签约合作社耕种成本3000元,粮食收获后存入“粮食银行”,每公顷再支付耕种成本3500元。今年,耕种前,我们一次性给予签约合作社每公顷6500元耕种资金,让农民和合作社种地不再等着“卖粮钱”。今年,公司为农民和合作社预付耕种资金288万元。粮食作为“活期存折”存入“粮食银行”,粮食烘干收成本费,售粮后,“粮食银行”扣除运营成本,增值收益部分作为农民“粮食活期存折利息”全部返还,由合作社和农民按约定比例分红。去年,“粮食银行”试点约定,农民和合作社存粮到我们公司,公司收取每吨20元的烘干成本费。今年,经合作双方协商约定,我们公司免收烘干费。

“在‘粮食银行’里,农户得到了实实在在的好处,把粮食放在‘粮食银行’,想啥时候卖就啥时候卖,不用担心粮价低农户受损失啦。今年,我们合作社800户社员全部加入了‘粮食银行’。”提起“粮食银行”给农民带来的益处,铁西区永信农民专业合作社理事长侯刚笑呵呵地说,以前,粮食打下来后,粮价低,农户自己存粮不方便又容易霉变,增产不增收的现象时常出现。现在,我们把粮食存入“粮食银行”,消除了由于粮食储存条件差而带来收入减少的隐患,同时解决了农民卖粮难、收购价低的现实问题,消除了小规模生产与大市场对接地位不对等的困惑,有效实现丰产丰收双赢。

种粮再无后顾之忧

“粮食银行”打通了种粮户与收粮企业精准服务“最后一公里”问题,节省了单户农民晒粮、立体储粮和保管等人力支出,降低了粮食损耗,增加了农民收入。我们集团在经营上守正创新,通过粮食收储、粮食加工、粮食贸易,让传统业务焕发新生机;在运营方式上求新突破,发挥“粮食银行”功能,以粮储粮、存粮收粮,改变等钱收粮,在业务拓展上,向种植、品牌和粮食全产业链发展,实现全链增值,带动集团发展壮大,打造成粮食产业发展新引擎。截至目前,集团已与3500个农户、种粮大户、合作社、家庭农场签约,预计存粮35万吨以上。”四平市四粮集团有限公司总经理王安说。

王安告诉记者,为贯彻落实党中央、国务院关于粮食节约行动要求,加大科学储粮力度,营造爱粮节粮氛围,从根本上解决“地趴粮”问题,集团遵循市场规律,尊重农民意愿,在“粮食银行”运行中,以“红本”“绿本”“蓝本”三种具体模式进行。“红本模式”是粮食收储加工企业免费保管,农民放弃粮食经营权,农户变为储户,粮食变为存折,存粮自愿、取款自由,增加农民收入,降低粮食损耗。“绿本模式”是农户拥有粮食所有权、点价话语权、粮食经营权,存取自由,粮权不变,可以随时提取存粮或兑现。“蓝本模式”是“粮食银行”先行支付部分粮款,合作社拥有粮食经营权,点价话语权,解决合作社资金问题。今年8月,四粮集团将印制“红本”“绿本”“蓝本”的存粮证,9月、10月将把相应“存粮证”发放到农民及合作社手中。

提质扩面贴心服务

“粮食银行”是市委、市政府为解决种粮、储粮、卖粮的后顾之忧探索出的农业社会化服务新模式。为真正助力乡村产业振兴、保障粮食安全,我市紧盯农民、合作社和农村新型经营主体需求,着力破解困难问题,为农民服务,助力农民增收。根据地域特点,按照市场规律,结合农民意愿,不断提升“粮食银行”服务质量。

市粮食和物资储备局相关负责人介绍,今年以来,他们与相关粮食企业沟通协调,将耕种资金由分期预付变为一次性给付,烘干由收取成本费变为免费烘干,并灵活收取粮食保管费。针对梨树、双辽“地趴粮”储粮实际,结合农民和合作社意愿,今年,“粮食银行”与农民和合作社约定,点价结算期延长至3月31日,点价结算期内不收取保管费,超过3月31日点价结算,按照约定收取保管费,增强了农民议价权,拓宽了优粮优价渠道。

今年以来,我市创新“地趴入社”服务方式,新天龙公司针对种粮大户和合作社,将粮食产前贷、耕、种、管、收”和粮食产后“运、烘、储、销、加”的全产业链无缝对接,全链条、多渠道减少粮食损耗,促进农民增收。今年,新天龙公司与四平市铁西区永信农民专业合作社、四平市铁西区众鑫和农民专业合作社、梨树县林海镇正元农民专业合作社、梨树县李孝中农民专业合作社等7个合作社,583个农户签约土地657公顷,预计为农民和合作社存粮3万吨。

四平市四粮集团有限公司、中谷粮油集团吉林藜家粮食储备有限公司、双辽华粮粮食储备有限公司在“地趴粮”较多的乡(镇),开展代收代储、点价结算服务,农民收获粮食,脱粒后送到“粮食银行”储存,

牢记嘱托 感恩奋进

本版编辑 郭洪涛 程源

本版校对 王国成

